

## 漢光果菜生產合作社參與旭青農業領航計畫相關背景說明

內政部社會司合作行政管理科科長郭國龍

合作報導增闢「合作社與社區關懷」系列報導後，本人認為此一系列報導應可增進社會大眾對合作事業之具備積極性社會福利事業之內涵及本質，能有進一步的認知，乃構思協助尋覓可供報導之題材，以共襄盛舉。

在一次偶然與內政部雲林教養院林院長芳珮進行非正式公務洽談的過程中，得知林院長透過運用司法矯正機關的經費挹注，與社團法人雲林縣觀護協會、雲林縣漢光果菜生產合作社在正推動一項很有意義的計畫－旭青農業領航育成計畫，林院長希望在該院受觀護教育（註：19世紀歐美社會的有識人士感於刑事政策的嚴酷，復以對監獄效果的懷疑，遂有教育刑的主張，同時又認為刑事訴訟的猶豫執行制度，若無任何適當的輔導監督，任其自由行動，對釋放者也不易發生改悔向善的效用，由是產生觀護觀念）的青少年，能經由實際參與農業生產勞動的洗禮，在其日後回到社會後，能有旭日再東昇的動機和機會，由於是全國首先開辦的實驗計畫，故稱之為「領航」。

至於為什麼選擇漢光果菜生產合作社參與此一計畫，林院長表示，基於該院的經費並不充裕，而雲林縣為農業縣，在地可用的資源亦屬有限，如欲結合在地資源，農業當屬首選，林院長期望農業除了生產的功能外，也能對社會有具體的回饋行動，剛好漢光果菜生產合作社的廖理事主席丁川先生平日除了用心經營合作社業務

外，也相當熱心社會公益活動的參與，於是在雲林縣觀護協會的引薦下，促成了這一個計畫付諸執行。

漢光果菜生產合作社從民國 78 年成立迄今，已有 21 年以上的歷史，合作社在全體社員、理監事、聘任人員共同胼手胝足的努力下，加以政府社政、農政等相關單位的積極輔導，合作社日益成長茁壯，目前有社員 259 人，社員耕地面積達 191 公頃，設有第一及第二包裝處理場、低溫農產品物流中心、生鮮蔬菜截切場、農產品展售中心，截至目前為止已完成供給、育苗、生產、包裝、截切、銷售、倉儲、配送等一條龍的作業模式，年運銷數量達 23,904 公噸，年運銷金額更高達 8 億 7,200 萬元，且業務量正在逐年不斷的成長中，是我國很有名氣的績優合作社，農政單位更將其列為國外人士參訪時必到的重要標竿農業合作社。

農民透過合作社組織的正常、努力運作，是可以經營有成的，合作社除了讓社員享受豐碩成果的好處外，合作社也可以發揚「我為人人、人人為我」的合作精神，對社會作出具體的回饋、貢獻，並且造福鄉里。合作社落實國際合作聯盟所定之「關懷社區」原則，可以有很多各式各樣的具體作為形式，漢光果菜生產合作社所實踐出來的只是其中的一端而已，願以此拋磚引玉，期望能獲得其它更多合作社場的熱烈回響；特為前註說明。